тели Эриксона» не являются удовлетворительными, так как под этими названиями подразумевается их работа по идеальным циклам при постоянном давлении или постоянном объеме с изотермическими процессами сжатия и расширения и идеальной регенерацией. Как известно, все двигатели, разработанные Стирлингом, относились к двигателям с замкнутым циклом, управление потоком в которых осуществлялось изменением объемов. Эриксон занимался изгото-влением двигателей обоих типов.
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ГЛАВА 4
КЛАССИФИКАЦИЯ  МЕХАНИЧЕСКИХ  СИСТЕМ
Введение
В двигателях Стирлинга предусмотрены две полости с периоди​чески изменяющимися объемами при различных температурных уровнях. Полости между собой соединяются посредством регенера​тора и вспомогательных теплообменников. Эти простые узлы можно скомпоновать в различные системы, которые согласно классифика​ции Финкельштейна носят имена изобретателей или исследователей, впервые использовавших их в своей работе. Такие системы приме​няли еще в XIX в., а часть из них с последующей модернизацией была заимствована и для современных двигателей. Наряду с ука​занными системами используются также и новые разработки; на​сколько они перспективны — покажет время.
Единственным критерием, устанавливающим характерную осо​бенность таких систем, является способ управления потоком рабо​чего тела. В данном случае имеются две возможности: поток упра​вляется с помощью клапанов или путем изменения объемов. В неко​тором отношении эти две механические системы являются аналогич​ными, однако по конструкции отдельных узлов, работе и областям применения они совершенно различны.
Система управления потоком рабочего тела посредством клапа​нов имеет неограниченные преимущества с точки зрения обеспече​ния гибкости регулирования самого потока и возможностей изме​нения отношения давления pmax/pmin. С другой стороны, наличие клапанов усложняет механическую систему, превращая ее в источ​ник повышенного уровня шума и дополнительного износа поверх​ностей рабочих элементов, что при недостаточном уровне обслу​живания приводит к снижению ресурса работы.
В настоящей книге двигателями Стирлинга будут называться лишь те двигатели, в которых управление потоком рабочего тела происходит путем изменения объемов. Двигатели, в которых поток управляется клапанами, названы именем Эриксона. Эти два назва​ния выбраны в некоторой степени произвольно в попытке навести какой-либо порядок в сложившейся ситуации, так как в существу​ющей литературе нет установившихся отличительных признаков для подобных машин. Названия «двигатели Стирлинга» или «двига-
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Классификация двигателей  Стирлинга
Двигатели Стирлинга по принципу действия могут быть клас​сифицированы на двигатели одностороннего (простого) и двойного действия.
В двигателях одностороннего действия две полости (сжатия и расширения), соединяемые теплообменниками, могут находиться в одном или в двух цилиндрах. В одноцилиндровых двигателях предусмотрены два поршня — рабочий и вытеснительный, а в двух​цилиндровых — два рабочих или рабочий и вытеснительный. Каж​дая из рассмотренных компоновок представляет собой самостоятель​ные модули, из которых могут быть собраны многоцилиндровые двигатели с передачей мощности на общий коленчатый вал или другой механизм.
Наибольшую известность получили одноцилиндровые двигатели одностороннего действия вытеснительного типа с ромбическим при​водным механизмом фирмы «Филипс». Цилиндровая мощность таких двигателей составляет от нескольких ватт до нескольких десятков киловатт. Такие двигатели могут быть выполнены и в многоцилин​дровом исполнении с общим коленчатым валом и картером. Харак​терным примером может служить четырехцилиндровый рядный двигатель мощностью 75 кВт типа 4-235. Один из таких двигателей был установлен на автобусе фирмы ДАФ, а другой — на моторном катере (более подробно об этом изложено в гл. 10).
Конструктивные разновидности двигателей двойного действия. Двигатели двойного действия —это многоцилиндровые двигатели, в которых полости расширения каждого цилиндра последовательно соединены через ряд теплообменников с полостью сжатия соседнего цилиндра (рис. 4.1). В цилиндре предусмотрен один поступательно движущийся элемент —поршень-вытеснитель. Число таких эле​ментов в двигателе равно числу цилиндров. Большим преимуще​ством двигателей двойного действия по сравнению с двигателями
